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XXV. évfolyam.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . . 1 » — >

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

93. szám. Hétfő 1893. május 15.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE,

IVCZEG-JIEILEISr TCT A T=>f->~KrTrTTSTT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fe! Bélyep 

díj minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglalt 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri köziem-.nyék minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossuth az egyházpolitikáról.
Kossuth Lajos a következő levelet intézte 

Helfy Ignácz képviselő úrhoz :
Turin, 22 Via dei Mille 

május 1893.
(Csatolmány az április 30-iki levélhez.)* 

Kedves barátom!
Bizony aggasztó, megdöbbentőleg aggasztó 

jelenség az, hogy oly reakeziónárius áramlat 
vegyül Magyarországon, a (balul) úgynevezett 
»egyházpolitikai« vitába, mely nagyon sötét 
árnyékot vet előre az ország jövendőjére.

Ha egyszerűen mint elvi kérdés állana 
előttem az, hogy ideje van-e már annak, hogy 
Magyarországon a polgári állapot (état civil) 
világlatban tartását a polgári anyakönyvek be­
hozatalával az állam maga kezelje és ne en­
gedje azt a vallásfelekezeti illetőség kérdésével 
konfundáltatni; és vájjon ideje van-e már an­
nak, hogy a kötelező polgári házasság beho­
zassák : egyszerűen azt mondanám, hogy nem­
csak ideje van, hanem szégyennek, gyalázat­
nak tartom, hogy már régen nem történt; 
mert én ezt nem is csak a liberálizmus, ha­
nem egyszerűen a józan ész elementáris posz- 
tulátumának tekintem, még pedig oly posztulá- 
tumnak. melynek elhanyagolása egyértelmű az­
zal, hogy az állam a polgárok társadalmi vi­
szonyainak szabályozásában a maga szuvere­
nitását abdikálja és ahelyett, hogy szabadokká 
tenné az egyházakat a szabad államban, az 
egyházakat az állam fölé helyezi és ennek a 
polgári viszonyokat szabályozó szuverén jogát 
a lelkiismeret illethetlenségének hamis ürügye 
alatt a papi uralomnak aláveti; már pedig ez 
oly középkori állapot, melynek a XIX. század­
ban megtörése oly anarkhronizmus, mely csak­
ugyan ellenkezik a józan észszel.

De, midőn ön azt kívánja tőlem, hogy egy 
rövidke levélben adjak kifejezést megdöbbené­
semnek a visszaesés felett, mely a szabadel- 
vüség terén Magyarországon mutatkozik, ön 
olyasmit kíván tőlem, amit egy rövidke levél­
ben nem tehetnék meg. Mert a polgári anya­
könyvek és kőtelező polgári házasság kérdése 
nem önálló elvi alapon, hanem oly mindenféle 
más kérdésekkel, a kormánynak az elkeresz- 
telési kérdésben követett eljárásával stb. kapcso­
latban tárgyaltatik, hogyha visszaesést mondok, 
megmondva, hogy mi az, amiben visszaesést látok, 
mert ha azt meg nem mondom, annak teszem 
ki magamat, hogy azt is visszaesésnek látsza­
nám mondani, ami nem az és félrevezetem né­
zetem felöl a közvéleményt, ettől pedig a fen- 
forgó vita komplikált voltánál fogva egy rövidke 
levélben magamat annál kevésbé óvhatnám 
meg, minthogy a minisztérium egyházpolitikai 
programmja nem is mint liberális szándék,ha­
nem csakis mint az elkeresztelési kérdésben 
elkövetett baklövések hinárjából kibontakozás 
taktikája került szőnyegre.

(Szégyen, gyalázat, hogy Magyarországon 
a XIX. század végén még elkeresztelési kérdés 
is felüti fejét a régmúlt idők sírjából, — ez 
Kazán unikum a maga nemeben) de ez az 
unikum, annak következése, hogy az élet czi- 
vil okmányának, az anyakönyveknek vezetése 
a papok kezében van.

Az anyakönyveknek hivatása dokumen­
tálni azt, hogy ez és ez mikor született és 
hogy kik voltak szülei; ezeknek dekumentá- 
lása tisztán polgári hatóság hivatása, mert 
tisztán polgári viszonyok felett határoz ; de ha 
pap vezeti az anyakönyvet, az a felekezeti tar- 
tozandóság dokumentálására is kiterjed, ami 
aztán a »compelle intrare* pretenzióját vonja 
maga után, — ám lajstromozzák az egyházak, 
mint akármely más testület, a maga tagjait, 
de ne bitorolja az állampolgárok lajstromo­
zójának szerepét, mert az nem az egyházra 
tartozik.

*) Megjegyezzük, hogy e levelet Kossuth már 
múlt márczius havában közvetlenül a képviselőházban 
lefolyt nagy egyházpolitikai vita után irta, de gyen­
gélkedés folytán be nem fejezhette és csak most küldte 
azt meg Helfinek. Szerk.

Egv példát akarok annak bebizonyítására 
felhozni,) hogy tévedésbe vezetném az embe­
reket németem felöl, ha, amint ön kívánja, egy 
rövidke-' levélben csupán a visszaesés kimon­
dására szorítkoznám anélkül, hogy mindazt, a 
mit az egyházpolitikai kérdésekben visszaesés­
nek tartok, megmondanám.

Én a honárulással határos merényletnek 
tartom azt;' ha a magyar kaiholikus klérus 
akármely oly kérdésben, mely a magyar tör­
vényhozás ellenőrzése alatt álló kormány akár­
minő tettének megbirálására tartozik, a ró­
mai pápától kér utasítást; de 
azért nem tartok reakeziónáriu? visszáesésnek 
mindent, amit a prímás aa elkeresztelési kér­
désben álláspontjának jelentett ki-

Ilyen az, hogy ő a vegyes/- házasságból 
született gyermekek minő vállásbaii nevélését 
a szülők szabad akaratára kivánfa"bízatni. 
(Természetesen a diskreczió koráig.) „Én ezt 
nem csak visszaesésnek nem, de sőt a szülők 
természetes jogához tartozónak, tehát szabad­
elvű haladásnak tartanám ; azt az ellenvetést, 
hogy ezzel inger adatnék a családi béke meg­
zavarására a klerikális befolyásnak, teljességgel 
nem tekintem olyannak, hogy e felekezeti jel­
legű aggály a szülők természetes jogának meg­
csonkítását igazolhatná. Különben is az eddig 
fennálló törvény sem zárhatja ki azt a befo­
lyást ; a különbség csak az, hogy a fennálló 
törvény azt a befolyást a törvény iránti tisz­
teletlenség bujtogatásának mezejére tereli. Az­
tán a prímás amaz indítványa nem is zárná 
ki azt, hogy ha a szülők nem tudnak meg­
egyezni, a törvény rendelete érvényesüljön.

Hát ezen egy példából is meggyőződhe­
tik ön, hogy az ön kívánságának meg nem 
felelhetek.

E helyett megmondom önnek, természe­
tesen csak amúgy szegről-végről, hogy minő 
álláspontra helyezkedném én. ka pártjuknak 
tagja volnék.

Tagadhatatlan, hogy Wekerle egyházpoli­
tikai programmja olyan gyermek, aki tekintve 
megfogamzásának indokait, nem igen tisztessé­
ges ágyban születeti, de hát született; én hát 
nem azt nézném, hogy kinek a borja, hanem 
csak azt, hogy méltó-e arra. hogy felneveltes­
sék. —

Az is tény, hogy annak a gyermeknek 
dajkája olyan fürdőben mutatja be öt önök­
nek, amelynek vizében sok mindenféle piszok 
úszkál, hát én jónak tartanám, ha önök min­
den lehetőt elKövetnének, hogy az a gyer­
mek a piszkos vízből kivétessék, de nem 
úgy ám, hogy a fürdővízzel a gyermek is ki­
öntessék, nagyon sajnálanám, ha önök nem 
lennének képesek öt a kiöntéstől megvédeni, 
de azt meg valóságos botránynak tartanám, ha 
kiöntését elősegítenék.

És kategóricze kijelentem, miként én ör­
vendettem azt látni (szemeim rettenetes álla­
pota miatt csak siketülő füleim rapszodikus 
hallásából ismert hírlapokban), hogy Wekerle 
a polgári anyakönyvezést és kötelező polgári 
házasságot felvette programmjába; örvendet­
tem azért, mert mindig azon nézetben voltam 
és vagyok, hogy önöknek, kik mint párt nem 
állanak ugyan velem egy alapon, de hozzám 
minden más aktiv pártnál közelebb állanak, 
kettős hivatása van: az egyik az ország álla­
mi függetenségének kivivására törekvés, ez a 
fő, ez az alap, melynek minden más tekintetet 
alá keli rendelni s azt, ha még csak egy haj­
szálnyira előbb is lehet vinni, semmi elképzel­
hető tekintetnek nem szabad alárendelni; a 
másik hivatásuk az, hogy a fennálló közjog 
kereteben előforduló kérdésekben a valódi de- 
mokracziai szabadeivüség képviselői gyanánt 
álljanak a nemzet előtt.

Minő álláspont következik e kettős hiva­
tásból ? Következik először az, hogy önöknek 
iparkodni kell minden kormányt megbuk­
tatni, mely nem az ország állami független­
ségének álláspontjára helyezkedik ; következik

másodszor az, hogy ha oly kérdés forog sző­
nyegen, melynél a kormány megbuktatása nem­
csak egy hajszálnyival sem vinné előbbre az 
ország állami függetlenségének ügyét a megva­
lósítás felé, de sőt annak útjába újabb aka­
dályokat gördítene, mert reakeziónárius ele­
meket juttatna a hatalom birtokába, melyek a 
Bécs iránti szolgaságot még az által is sú­
lyosítanák, hogy az ország belügyi, mondhatni 
nem is állami, hanem provincziális szerkezeté­
ben is a szabadelvüségi irány elfojtására hasz­
nálnák hatalmukat, befolyásukat ; mig ellen­
ben a kormány azon specziális álláspontja, mely 
meghukását vonná maga után, elöhaladást 
képez a szabadeivüség terén, önöknek, azt val­
lom hivatásuknak, hogy híveknek kell marad- 
niok a szabadeivüség irányához : nem törődve 
azzal, hogy e hűségűkkel talán meghosszabbít­
ják egy oly kormány életét, mely ép úgy, mint 
67 ó'a minden elődje és az ö megbuktatására 
következendő is az önök pártjának alapelvé­
vel kiáltó ellentétben áll.

ügy hallom, vannak olyanok az ellenzé­
ken, a kik azt mondják : mi kívánjuk a köte­
lező polgári házasság behozatalát, de a jelenle­
gi kormánynak ennek keresztülvitelére tehetsé­
gében nem bízunk, s arról is meg vagyunk 
győződve, hogy a kormány egyházpolitikai 
reformjavasla'ait nem szabadeivüség, hanem 
csakis az elkeresztelési ügyben elkövetett hi­
báinak hinárjából kibontakozás vágya sugallot- 
ta, tehát mi nem akarunk a kormány e rut 
manöverjének szolgáivá szegődni, annál fogva 
— — nos annál fogva ? — hát annál fogva 
segédkezet nyújtunk a reakeziónárius elemek­
nek arra, hogy a piszkos fürdővízzel a gyer­
meket is kiöntsék, s oly embereket juttassanak 
a hatalom birtokába, a kik a reakeziónárius 
visszaesés zászlaját fogják lobogtatni, de nekünk 
megszerzik azt az elégtételt, hogy Wekerlét 
et consortes megbuktattuk ! No kérem ez ko­
moly államférfiakhoz nem illő spekuláczió, mert 
azt nem tehetem tel, hogy csak egy is legyen 
azon ellenzéki urak közt, a ki magát azon 
ábrándban ringatná, hogy ha az egyházpolitikai 
kérdésben Wekerlét megbuktatják, a bigott bé­
csi hatalom szabadelvűbb embert fog egy uj 
minisztérium alakításával megbízni ; a követ­
kezés az lesz, hogy a reakezió hajója gőzerő­
vel fog előre törni.

Ölelem Out testvéries indulattal
Kossuth.

Tilos az ünneplés! A közős had­
ügyminiszter rendeletéből kifolyólag a buda­
pesti főhadparancsnok a következő körlevelet 
bocsátotta ki :
Császári és királyi hadtest-paiancsnokság.

Ebi. sz 5Ö6.

Körlevél.
A császári és királyi hadügyminisztérium 

1893. május 7-iki, 2101. ein. számú rendelete 
a következőkben adatik kivonatosan tudtára 
a császári és királyi hadsereg összes tartalé­
kos, nyugalmazott, szolgálaton kívüli tisztjei­
nek, katonai lelkészeinek és katonai tisztvise­
lőinek szigorú miheztartás végett.

»Minden hivatásától áthatott katona mél­
tányolni tudja a katonai erényeket és bátor­
ságot, bárhol nyilvánuljon is az : az 1848-49- 
ben elesett honvédek emlékének leleplezési 
ügye azonban már keletkezésétől kezdve olyan 
lefolyású, a mely azt demonstrativ politikai 
jellegűvé tette.

A császári és királyi hadügyminisztérium 
ennélfogva a császári és királyi hadsereg szol­
gálati szabályzata 1. részének 45. pontja alap­
ján a császári és királyi hadsereghez tarto­
zóknak megtiltotta, hogy az 1848—49-ben ele­
sett honvédek emlékének leleplezése alkalmá­
ból ez év május 21-én bál hol rendezendő bár­
minő ünnepségen résztvegvenek.

A császári és királyi hadsereg szolgálati 
szasályzata 1. szakaszának 46. pontja így 
hangzik :

»A katonai fegyelem fogalmával nem 
egyezhető össze, — hogy a katonai személyek 
egyenruhában politikai irányzatú nyilvános 
gyülekezetekben vagy tüntetésekben résztve- 
gyenek,«

Az ilyen részvétel tehát nemcsak min­
den tényleges szolgálatban levő katonának, ha­
nem még minden katonai egyenruhában megjele­
nő tartalékos, nyugalmazott és szolgálaton kívüli 
állományban levő tisztnek, katonai lelkésznek és 
katonai tisztvise'őnek is meg van tiltva.

Ugyanez a tilalom a tengerészeihez, — 
honvédséghez és csendőrséghez tarto­
zóknak is szól.

Budapest, 1893. május 10-én.
Lobkowitz, s. k., 

altábornagy.

BELFÖLD.
Stroszmayer hive a zágrábi érseki 

széken. Az újvidéki »Zasztava« szerint a 
zágrábi érseki széket legközelebb Stadler sza­
rajevói érsekkel töltik be. A horvát bán kezdet­
től fogva ellenezte Stadler jelöltségét, mert a 
katholiczismusnak Boszniában lévő kiváló pro­
pagálóra Stroszmayer feltétlen hive. Kállay 
mindaddig tartotta a szeraj -vói érseket Bosz­
niában. mig annak propagandája a görög keleti 
lakosság ellen volt irányozva : mihelyt azonban 
a mohamedánok ügyeibe is kezdett avatkozni, 
Kállay szabadulni óhajtott tőle s a megüre­
sedett zágrábi érseki szék épp kapóra jött neki 
annál is inkább, mivel Strossmayer utján Ró­
mában bizalmát is megszerezte magának Stad­
ler. A horvát bánnak ily körülmények között 
engednie kellett. A »Zasztava« szerint Stadler 
a szerbekre nézve veszedelmes egyén, és pedig 
annál veszedelmesebb, mert rendkívül ügyes 
férfiú.

Az nj beazterczebányai püspök.
Beavatott helyről jelentik, hogy Rimeiv Károly 
pozsonyi apát kinevezését beszterczebányai 
püspökké legközelebb publikálják.

Az albiró és a vizgálóbiró. Az. 
igazságügy miniszter módosításokat adott ki a 
bírói ügyviteli szabályokhoz. A módosítások a 
vizsgá'óbirók mellé kirendelt albirák működési 
körét és a vizsgálóbírókhoz való viszonyát 
szabályozzák.

Á czárevics Magyarországon,
Pétervári távirat szerint az orosz trónörökös 
az őszi hadgyakorlatokra Magyarországra jön.p)

Országgyűlés.
A képviselÖház ülése máj. 13-án

Rendkívül élénk és mozgalmas képet 
nyújtott szombaton reggel a Sándor-utczai or­
szágház környéke. A képviselők már jóval ki- 
lencz óra előtt sűrű csoportokban gyülekeztek 
s a ház környékén nagyszámú kiváncsi nép­
tömeg verődött össze.

A ház folyosóján szintén nyüzsgő élet 
uralkodott. Miniszterek és képviselők jöttek 
mentek. Mindenfelé csoportok képződtek, a 
melyek élénken, sőt izgatottan beszélték meg 
a várva-várt eseményeket. Kilencz óra után 
öt perczczel megszólalt a teremben az elnök 
csengettyűje s erre egy pillanat alatt néptelenekké 
váltak a folyosók. A képviselők beözönlöttek a 
terembe, hogy az érdekesnek Ígérkező ülés 
egyetlen mozzanatát se szalasszák el.

A mint az elnök Beregmegve kérvényé­
nek bemutatása után egyet csengetett s emel­
tebb h.mgon fogott hozzá rövid beszédéhez, a 
melylyel a honvéd szoborbizottság meghívóját 
bejelentette, egyszerre mély csend támadt és 
feszült figyelemmel haliga1 ta mindenki az el­
nök előterjesztését.

M e s z 1 é n y i Lajos meleg hazafiul érzet­
től áthatott és szónoki lendülettel elmondott 
beszéd kíséretében terjesztette elő azt a ha­
tározati javaslatot, mely a függetlenségi párt 
pénteki értekezletből már ismeretes. Utána 
hosszú szőne! következett. Az elnök föltette a 
kérdést, hogy kíván-e m>g va'aki szólni ? De 
senki sem jelentkezett. A szélsőbaloldalról 
felkiáltások hangzottak, hogy »halljuk a 
kormányt«, a kormány részéről azonban 
senki sem nyilatkozott — és miután a pár­
tok részéről sem kívánt senki sem szólni, az 
elnök végre berekesztette a vitát.

— Csak a kérdés föltevése körül tá­
madt azután egy kis vita. Az elnök ugyanis 
úgy tette föl a kérdést, hogy elfogadja-e a ház 
az ő javaslatát a Meszlényi Lajos határozati 
javaslatával szemben'?

Ugrón Gábor pontonkint kívánta a kér­
dést szavazás alá bocsátani, mert szerinte 
Meszlén. i indítványa nem áll ellentétben az el­
nök javaslatával, hanem utóbbi részében ennél 
tovább megy. Hasonló értelemben nyilatkozott 
P o 1 ó n y i Géza is.

Ezzel szemben Horánszky Nán­
dor és az elnök azt vitatták, hogy 
lénveges különbség van a két indítvány közt.

Gróf Apponyi Albert elismerte, hogy 
az elnök javaslata és Meszlényi indítványának
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első pontja közt a dolog lényegére nezve 
nincs külömbség, mert mind a kettő azt 
kívánja, hogy a ház az ünnepélyen hivatalo­
san legyen képviselve; de a képviselet 
formájára nézve eltér egymástól a két ja­
vaslat. , ....

Ezért de még azért is. mert az elnöki 
javaslat nem akar túlterjeszkedni azon 
hogy tulajdon eljárását állapítsa meg, egyeb 
tényezőknek pedig nem kíván utasítást 
adni úgy, mint ezt Meszlényi határozati ja­
vaslata teszi: szóló annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy az elnök helyesen tette föl a 
kérdést.

Ily értelemben ejtelvén meg a szavazás, a 
ház nagy töbsége, az egész kormánypárt és
nemzeti párt, valamint a függetlenségi és *S as
párt néhány tagja is elfogadta az elnök ja­
vaslatát.

Következett a napirend szerint a som­
más eljárásról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása; de a ház nem volt olyan 
nyugodt hangulatban, hogy azonnal folytathatta 
volna a tanácskozást. Nagy mozgás támadt a 
képviselők tömegesen lódultak a teremből ki­
felé és több oldalról felhangzott a kívánság, 
hogv «öt percznyi szünetet kérünk!« Az el­
nök ennek következtében felfggesztette az
ülést. ...

A szünet után folytatták a törvényjavas­
lat tárgyalását s azt egy órára be is fejezték. 
Ezután tárgyalás alá vették a du na i uj 
hidakról szóló törvényjavaslatot, melyet
a ház Darányi Ignácz, Mérey Lajos, 1 o- 
lónyi Géza és Wekerle Sándor miniszterel­
nök rövid felszólalásai után egyhangúlag elfo­
gadott. . ...

Miután az elnök megállapította a héttői ulcs 
napirendjét, Ugrón Gábor interpelláeziót inté­
zett a földmivelési miniszterhez a teketekő- 
rös szabályozása tárgyában, és ezzel az ülés 
véget ért.

t i

KÜLFÖLD.
Sándor király találkozása any­

jával. Sándor szeib király junius 4-ikén ta­
lálkozni fog anyjával, Natália exkirálynéval. A 
találkozás Orsóvá közelében, Kladova város­
kában fog megtörténni, a hova a királyné 
vasúton, Sándor király pedig hajón log meg­
érkezni. E viszontlátás után Natália visszatér 
Romániába, és ott megvárja, mig a szkupstina 
megsemmisíti az ellene hozott kiutasitási pa­
rancsot.

Az arany rózsa. A pápa, mint Brüsz- 
szelből táviratozzék, a belga királynénak ado­
mányozta az arany rózsát, melyet a legköze­
lebbi napokban egy pápai küldöttség fog neki 
kézbesíteni.

Az angol királynő lemondása.
Paris, május 13. Az itteni lapok táviratot 
közölnek, hogy Viktória angol királynő egész­
ségi okból és a súlyos politikai helyzet miatt le­
mondani akar trónjáról. A királynőt nagyon 
bántotta, hogy a német császár oly annyira 
elhanyagolja és a birodalmi gyűlést feloszlatta 
a nélkül, hogy értesítette "olna róla.

A kolera Oroszországban. A pé- 
tervári hivatalos lap jelentése szerint április 
27-től május 5-ig Orel, Pensa, Kursk, Podolia, 
Saratov és Tambov kormányzóságokban 445 
egyén betegedett meg kolerában, 147 pedig 
meghalt. Podoliában a járvány rohamosan 
terjed.

Elnök-válság a függetlenségi 
pártban.

Az orsz. gyük függetlenségi pártnak pén­
teken rendkívül zajos gyűlése volt, melyről kö­
zöljük a következő hírlapi tudósitásokat :

Eötvös Károly elnök jelenti, hogy a 
képviselöház elnökénél értekezlet volt a budai 
honvéd-ünnep ügyében, a melyre nézve ab­
ban állapodtak meg az országgyűlési pártok­
nak az értekezleten megjelent képviselői, hogy 
a képviselőház küldöttsegileg vegyen részt az 
ünnepben, az elnök vezetése alatt, s helyezzen 
koszorút a szobor talapzatára. E kompromis­
szum kapcsán Eötvös bejelenti, hogy ennek 
elfogadtatásáért az értekezleten a párt minden 
tagjara nezve felelősséget nem vállalt, de azért 
felelős, hogy a párt a megállapodással ellen­
kező határozatot nem hoz.

Polcnyi Géza nagy súlyt fektet ar­
ra, hogy az eljárás lehető egyértelmű legyen 
s pusztán e miatt nem ellenzi a kompromis­
szum elfogadását, de kijelenti, hogy azt na­
gyon hézagosnak tartja, mivel sem a kormány­
nak, sem a honvédségnek az ünnepen való 
részvételéről nem intézkedik.

Eötvös megjegyzi, hogy szóba került, 
ugyan az értekezleten, de határozatot erre vo­
natkozólag nem hoztak.

Meszlényi Lajos határozati javasla­
tot terjeszt az ülés elé, mely szerint a ház 
testületileg, a kormány hivatalosan vegyen 
részt az ünnepben s a honvédséget rendeljék 
ki a szobor leleplezésére.

H e I f y védelmezi Eötvös álláspontját, 
s hangsúlyozza, hogy ez az eddigiekhez képest 
igazan nagy eredmény.

Eötvös megjegyzi, hogy a párt ha­
tározatából kénytelen lesz a konzekvencziát 
levonni.

Páz mándy Dénes semmiféle oppor- 
tunitási szempontot nem ismer arra, hogy a 
párt nevében ilyen kompromisszumot kössenek.

Meszlényi határozati javaslata mellett foglal 
állást.

0 1 a y Lajos szóvá teszi azt, hogy az 
elnök egy fait accompliva! jött a párt elé.

Károlyi Gábor megjegyzi, hogy Eöt­
vös a ház elnökénél való értekezleten is kije­
lentette azt, hogy a megállapodásért a párt 
tagjaira nézve felelősséget nem vállalt.

V i s o n t a i Soma és K o v á t s Jőzsef 
Meszlényi határozati javaslata mellett foglalnak 
állást.

Károlyi Gábor örül, hogy vannak a 
pártban olyanok is, a kik a kompromisszum­
nál tovább mennek, többet óhajtanak , ő egy­
előre azért megelégszik az elnök által előadott 
megállapodásaival.

.1 u s t h Gyula fölemlíti, hogy mikor a 
nemzeti és függetlenségi párt legutóbb együtt 
tanácskozott a honvéd-ünnepről, akkor a mini­
mális követelés volt az, hogy a ház testületi­
leg vegyen részt az ünnepben, s most ezt a 
minimumot sem foglalja magában a megálla­
podás. Meszlényi iialatározali javaslatát fo­
gadja el.

Mérey Lajos szintén Meszlényihez 
csatlakozik.

T h a 1 y Kálmán, Kolozsvári Kiss István, 
Horváth Ádám és Bornemissza István a 
kompromisszum mellett foglalnak állást.

Evvel az elnök berekeszti a vitát. Záró­
beszédében indokolja álláspontját, felhozva, 
hogy az országgyűlési pártoknak az ünnepre 
vonatkozó egyhangú megállapodásával olyan 
eredményt érnek el, a milyet ilyen tekintetben 
eddig hiába várlak s hangsúlyozza, hogy ez a 
kompromisszum az ő egyéni óhajtása is volt, 
s kérve a pártot, hogy a szavazásnál ne ve­
gye tekintetbe az ő személyét, ismételten hang­
súlyozza, hogy a szavazás eredményéből a 
konzekvencziákat kénytelen lesz levonni.

Elrendeli ezután a szavazást. Arra a kér­
désre hogv a párt helyesli-e a kompromisszu­
mot, ’vagy nem, 12 igennel, 24 nemmel sza­
vazott, arra a kérdésre pedig, hogy a párt el­
fogadja-e Meszlényi hat. javaslatát, igen vágy- 
nem, egyhangúlag igenlő választ ad a párt, 
magáévá teszi a hat. javaslatot.

Az elnök erre berekeszti az ülést, s szom­
baton d. u. 6 órára újra összehívja a párttag­
jait, hogy egy elnöki előterjesztés fölött ta­
nácskozzanak s határozatot hozzanak.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt szombati népes értekezletét Eötvös 
Károly nyitotta meg. Elhatározta az értekez 
let, hogy e hó 19-én pénteken d. u. 4 órakor 
értekezletet tart, a melynek tárgya lesz az 
elnök választása (ki jelezte, hogy az értekez 
let végén beadja lemondását), továbbá a kör 
tisztikarának újra alakítása. Ugyanezen érte­
kezletre a párt minden tagja levélben a tárgy- 
sorozat megjelenésével lesz meghívandó.

Ezután Eötvös Károly hosszabb be­
szédben jelentette be lemondását az elnöki 
tisztségről.

Féléve, hogy az elnöki tisztséget viseli 
— úgy mond — s ezen idő alatt nemcsak a 
párton kívül állók, hanem a párttagok részé­
ről is, ritkán szemben, gyakran a sajtó utján 
kemény támadásokban és gyanúsításokban ré­
szesült, de ezekre súlyt nem fektet s neki 
ezek keserűséget nem okoztak. Ilyen rágalom 
az is, melylyel őt a honvédszobor leleplezése 
tárgyában is illették. Kijelenti, hogy ő csakis 
a társai előtt értekezett ez ügyben a minisz­
terelnökkel és a házelnökkel, — minden egyéb 
állítás rágalom. Sem gyanúsítás, sem rágalom 
nem bántják, mert tudja, hogy ezt köztéren 
szereplő ember ki nem kerülheti. — Őszintén 
mondja, hogy minden bántalmat elfeled és ré 
széről soha senki kedvetlenséget és boszusá- 
got nem fog tapasztalni. Lemondásának min 
den okát nem fejtegeti itt most.Elég arra az is, 
hogy a párt többsége a legtisztább szándék 
által vezetett eljárását nem helyeselte. Az is 
elég ok, hogy a napokban ötük közt a kör­
ben tartott bizalmas értekezés egy ellenséges 
érzelmű lapban irányzatosan napvilágot lá­
tott. — •

Ö hü tagja marad a pártnak és a párt 
elveinek. Azt hiszi azok is, akik nem voltak 
vele egy nézeten s nem szabad, hogy a köze­
lebbi múlt eseményeikől személyes izetlenkedé 
sek támadjanak. Emlékezetet! a pártot, hogy 
Kossuth Lajosnak hontalansága bánatai között 
életörömei némileg csak a párt egysége, erős­
sége s egyetértése adhat. Kéri lemondásának
elfogadását.

A sok gyanúsítás után legyen szabad ki 
jelentenie, hogy tisztább kézzel mint ő, köz 
ügyeket senki nem vezethetett. Buzgóbb, te­
vékenyebb elnököt választhat a párt, de olyant, 
akinek gyengeségei nincsenek s a kivel a párt 
minden tagja, minden esetben meg lenne elé­
gedve — soha. De az elnök gyengéjét ne ke­
ressük minden áron s ne hirdessük azt min­
denhol. mert ez nem az elnöknek, hanem a 
pártnak árt. Bárki legyen az elnök, támogas 
suk őszintén, csak Így lehet jövője a pártnak, 
olyan jövője, mint a minő múlt nem áll a 
háta mögött. Még egyszer köszöni a bizalmat 
és kéri, hogy tartsák meg őt a párt tagjai szí 
vés barátságukban s engedjék meg, hogy ve­
lük karonfogva haladhasson. E beszéd után, 
amelyet sokszor szakított félbe a lelkes éljen­
zés, zajos éljenzések között hagyta el az el­
nöki széket.

Komolyan, némán hallgatták az egybe­
gyűltek Eötvös beszédét; de két ízben nem 
tudták leküzdeni megindulásukat s zajos él­

jenzésben törlek ki. Akkor történt ez először, 
a mikor Eötvös kijelentette, hogy továbbra is 
e pártban akar munkálkodni mint annak egy­
szerű tagja; másodszor pedig akkor, mikor 
Kossuthot emlité. Ez a pillanat akkora hatás­
sal volt a pártra, hogy többen elérzékenyül- 
tek s Károlyi Gábor nem tudta vissza fojtani
zokogását.

Beszédét végezve, Eötvös Károly legott 
elhagyta az elnöki széket s fölhívja a kör jelen­
levő álelnökét, Thaly Kálmánt, hogy vegye 
át helyét s folytassa az értekezlet vezetését. 
Thalv Kálmán azonban nem foglalta el az el­
nöki'széket, hanem a terem közepére állt s 
kijelentette, hogv ugyanazokból az indokokból, 
a melyeket Eötvös már kifejtett, ő is le­
mond azalelnökségről. Néma csend 
követte szavait. Justh Gyula, a másik alelnok 
fontos családi ügyek miatt távol lévén, a párt 
H e 1 f y Ignáczot kérte fel, hogy a gyűlést 
mint korelnök vezesse. Helfy a kérelemnek en­
gedett s az elnöki széket, a mely perczekig 
állt üresen — elfoglalta.

Pázmándy Dénes nem látott kon­
fliktust a párt pénteki határozata és az elnök 
eljárása között. Aa elnök sötéten látott, mert 
a párt pénteki határozata nem vonta maga 
után a képviselőház résztvétének megtagadását 
a leleplezésen. Eötvös dísze nemcsak a párt­
nak, hanem az egész parlamentnek. Indítvá­
nyozza, hogy jegyzőkönyvi köszönet és hála 
szavaztassák Eötvösnek hasznos működéséért. 
Bejelenti, hogy a jövő értekezleten indítványozni 
fogja, hogy a párt vezetése ezentúl egy bi­
zottságra bízassák.

Az elnök erre határozatkép kimon­
dotta, hogy a párt a lelépő elnöknek köszö­
netét és háláját jegyzőkönyvileg fejezi ki. Ha­
sonlóan köszönetét szavaz a tisztikarnak is.

Ezután a pártértekezlet a következő ha­
tározatot fogadta el :

»A párt tagjai részéről történt felszóla­
lások után semmi kétség sem lehet aziránt, 
hogy a párt többségét a folyó évi május hó 
12-én tartott értekezleten a honvéd-szobor 
leleplezése kérdésében hozott határozatánál 
kizárólag hazafias meggyőződés és a köteles­
ségérzet vezette s ezen határozat sem az egye­
sek részéről való befolyásolásnak, sem előze­
tes összebeszélésnek nem volt eredménye s 
igy egyik fővárosi lap ezzel ellenkező közle­
ménye úgy a párt többségére alkalmazott »kle­
rikális« jelző alkalmazásának szempontjából, 
mint ténybelileg is valótlan.

Téves más lapoknak azon közleménye 
is, mintha a párt többségét ezen határozat 
meghozatánál az elnök személye iránti bizal 
matlanság vezette volna.«

Lakatos Miklós jelenti, hogy a hon­
védszobor leleplezési ünnep végrehajtó bizott­
ságában a függetlenségi és 48-as pártnak tet­
tek szemrehányást az »Egyetértés« 127-ik szá­
mában »a budai honvédszobor leleplezése« 
czimü vezérczikkért, mire ő tiltakozott azon 
föltevés ellen, mintha a végrehajtó bizottságot 
sértő czikkhez a pártnak bármi köze volna. 
A párt helyeselte és magáévá tette Lakatos 
Miklós tiltakozását és kijelenti, hogy nevezett 
czikk megírásában és megjelenésében semmi

tam feleségemnek mindazt a szépet, a mi már 
nem az enyém. — Babérlevelet nem 
hozhattam neked viszonzásul a nekem kül­
döttekért, mert az Ábrányi parkban 
— miótaS zapáry Gyula tulajdo­
na — nem terem [több babér!«

* A nagyváradi apáczakórdés. 
Gerliczy báróné, a ki most tért haza a fővá­
rosból, ez útja alatt beszélt Hieronymivel és 
Wekerlével az ő apáczái érdekében. A báróné 
a királyhoz kérvényt intézett, tőle kérve az 
apácza-ügy mielőbbi elintézését. Pápay, a ka­
binet-iroda főnöke átvette a folyamodást s hír 
szerint biztosította a bárónét, hogy az árvaügy 
az udvart a legnagyobb mértékben érdekli s 
részletes informácziókat kért róla. Két képvi­
selő bejelentette Hieronyminak. hogy ha mi­
előbb nem dönt ebben az ügyben, melyben 
késlekedése az egyesület életét is bénítja, in. 
terpellálni fog a képviselőházban. Az apáczá- 
kat behozó alapszabályokat a miniszter a na­
pokban vaiószinüleg megerősíti.

* Látogatás

része nincs.
Polónyi Gézát megbízta a párt, hogy 

a hadügyminiszternek a honvédszobor leleple­
zési ünnepére kiadott rendelete ügyében hétfőn 
sürgős interpelláeziót terjesszen elő.

Végül az értekezlet H e 1 f i Ignáczot kéri 
fel, hogy a párt ügyeit az elnöki szék betölté­
séig vezesse, mire Helfi egyetértésre, összetar­
tásra inti és kéri a párt tagjait, megemlékezve 
Kossuthnak leveléről, melyben bölcs tanácso­
kat ad a pártnak. Kövessünk el mindent 
úgymond — hogy köztünk a béke helyreálljon 
és azt semmi meg ne zavarja!

Határidő-naptár.
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga-

dóban. . , , 1 •Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir.
törvényszék előtt.

Jun. 1. Hittanhallgalók majálisa a nagyerdőn. 
Jun. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jun. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá-

Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok,
* Hol nem terem több babér ?

Ábrányiné Wein Margit urhölgy pénteken fér-X1U1UU] HÍV/ Viu r------------- ----
jével, Ábrányi Emil kiváló költővel kirándult 
a szent-györgy-ábrányi parkba, mely azelőtt 
az Eördöghö,k vagy is az Ábrányi-csa­
lád tulajdonát képezte. Ez alkalommal egy 
belyilap azt irta, hogy »a kiváló költőnek egy 
régi barátja, egy Ízben kegyeletes érzelmek 
közt bolyongta be az ábrányi kastélyt kör­
nyező díszes parkot. Megemlékezett a jeles ze- 
neiróról s hírneves fiáiról, azután három ba­
bér levelet tépett le s elküldötte Ábrányi 
Emilnek. íme, a költő most maga rándult el 
az ősi parkba s nem csupán a saját babér­
jait, hanem a bájos neje állal szerzetteket 
hozza magával s feldisziti vele a büszke par­
kot, melynek lombjai ott virasztottak költői 
álmai felett.« Dea lap már nem irta meg, a mit 
Ábrányi Emil felelt a sorok Írójának. Levele 
a melyet velünk közölnek — igy hangzik: 
»Tegnap d. u. voltunk Ábrányban, megmutat-

-------Kossnthnál. Kálmán
Arthur dr, és neje, valamint Bobula orsz. kép­
viselő a családjával olaszországi útjukban meg­
látogatták Kossuth Lajost. Ruttkayné fogadta 
a magyar vendégeket, akiknek, midőn az agg 
kormányzó egészsége felől kérdezősködtek, ezt 
mondta :

— Magam is azt hiszem, hogy még nagy­
dolgokra van hivatva a bátyám, azért nyújtja az 
isten oly hosszúra az életét.

Kossuth Lajos is igen szívesen fogadta a 
látogatókat ; panaszkodott, hogy nem lát, de 
azért szemüveg nélkül irta belé Kálmán dr.-cé 
emlék-könyvébe a nevét és a látogatás dátu­
mát. — Mikor Kálmán dr.-né trétásan azt 
mondta a nagy hazafinak, hogy hívta haza a 
fiát, Kossuth Lajos Tivadart, jó partit tud a 
számára, Kossuth Lajost ezt felelte :

— Ami családunk már arra van hivat­
va, hogy kivesszen.

Majd panaszkodott, hogy a titkárjával 
örökös kontroverziái vannak. A titkár kivona­
tolja a lapokból azt, ami érdekes, de a titkár 
is mást tart érdekesnek, meg a kormányzó is.
A politikáról szólva, Kossuth Lajos kiemelte, 
hogy az 1848. érdeme, ha most polgár minisz­
terelnöke van Magyarországnak. Wekerléről kü­
lönben úgy nyilatkozott, hogy kiváló pénzügy- 
miniszter lehet, de sajnálja, hogy belement a 
nagy politikába, mert félti, — hogv ott le­
jaratják.

* Az alsó szabolcs-hajduvidéki 
ev. ref. egyházmegye e hó 17-én fogja 
gyűlését tartani Debreczenben a vármegye 
nagytermében. t\ gyűlés tárgyai lesznek: 1. Az 
újonnan választott egyházmegyei tisztikar be­
iktatása. 2. Jelentés az ez évi szabá/j-szerii 
látogatásáról. 3. Számadást vizsgáló és tanügyi 
bizottság jelentése. 4. Folyó ügyek. A gyűlést 
megelőző napon előbb az egyházmegyei tan­
ügyi bizottság, majd az egyh. megyei lelkész­
egylet ülésezik, ez utóbbi gyűlésen a lelkész 
gyámintézet alapszabályainak módosítására 
vonatkozó indítvány fog tárgyatatlni. _

* Az ügyvédi kamarából. A deb- 
reczeniügyvédi kamaraközhirréteszi, hogyKömi- 
ves Béla ügyvédlakhelyét, H ajdu-Hadbázról a 
kamara területén belül Nyíregyházára tette át.

* Hangverseny. Szombaton este tar­
totta meg Polcnyi Elemér, Ábrányiné Wein 
Margit asszony szives közre működésével hang­
versenyét a Margit-fürdő dísztermében. Min­
denek előtt constatálnunk kell, hogy régen nem 
láttunk oly díszes és előkelő közönséget, mi­
nő e hangversenyre összegyűlt. Debreczen tár­
sadalmi előkelőségét együtt lehetett látni. A 
hangverseny 8 órakor kezdődött ; Polonyi Ele­
mér még igen fiatal ember, de befejezett mű­
vész, hangszerét játszi könnyűséggel kezeli: 
technikája annyira kifejlett, hogy nehézsé­
geket nem ismer. Előadását bensőség és ifjúi 
hév jellemzi ; különösen feltűnt ez a Chopin 
féle darabok, valamint a zugó tapsokra rá­
adásul eljátszott saját szerzeményű két kis ap 
róság előadása alatt. Liszt, magyar népdalra irt 
Rapsódiaját magyar szív érzésével és oly ener­
gikus erővel adta elő, hogy a közönség nem 
szűnt tapssal elismerését kifejezni. Pobnpra 
nagy jövő vár, s hisszük, hogy erői lesz meg 
alkalmunk meggyőződni. Ábrányiné asszon^ 
bájos megjelenés ; hangja igen kellemes e* 
nem is nagy kaliberű, de bámulatos isko« 
sága és valóban érzésteljes előadása oy 
vészi, hogy önkényt kiáltunk fel : e »da s 
bői szakad«. A Traviata nagy áriájának e 
adásával frenetikus hatást ért el, mely a 
bi ének számok s különösen a »Bajazzo« 
dárdala után tető pontját érte el a '°z 
viharos tapsaiban. — A kedves llim??, .v„i 
közönség elismerését két népdal e*ene„ .7 
hálálta meg. A hangverseny után a "° 
egy része együtt maradt s kedélyes - = 
vacsora után tánczvigalommal fejezte e 
nyesen sikerült hangversenyt. (L. G)

* Ujságiró-iskola. Egy neme « "
iró fejében kelt életre most az a különben ue 
uj gondolat, hogy az ujságiró-növendé e 
mára felsőbb iskolát állítsanak. Az ujs ? 
akadémiában, a melyet tervezője Frankfurti» 
akar felállítani, az oktatás két tanfolyamra ter­
jedne s a következő tárgyak lennének komié 
zők: Első kurzus. Elméleti oktatás: törten
lem: Világtörténelem a) 1789—1848-ig, 
1848 tói a legújabb időig. Anglia és Amen 
alkotmánytörténete. A jelenkor politikaii kons 
lácziói; hatalmi és pártviszonyok, állami in­
tézmények. — Nemzetgazdaság: A nemzetgaz­
daság, a kereskedelmi politika, a szocziálpo i-

f

tika, a pénzügyisme ala 
vasúti politika. Statíszt| 
Politikai, társadalmi és 
Sajtótörvények. Irodalmi I 
dalom: Az újabb német] 
irodalom története A hl 
képző, ábrázoló és zel 
Esztétika. — Nvelvtantif 
gyakorlatok. Franczia, 
nyelvtani leczkék. Sztenl 
tehnikája: A szerkeszt 
hivatal és az expedicziól 
osztása. Jól szerkesztt‘1 
esztétikai olvasása. A 
külföldi újságok irányai 
személyi ügyeinek megf 
segédeszközeinek,tájékoz! 
matosoknak ma-gyarázatf 
Gyakorlati oktatás a szel 
latok a kéziratolvasásbl 
sásban, a szerkesztésbei 
fiiék és tárczák meg-ze| 
tárczaszeiü levelek meg 
házi czikkek. Künyvbira] 
czikkek és tudósítások, 
süteti hírek. Tudósításul 
városokból. Telegrafula.-! 
gyakorlatok. Fordítások i 
kesztőségi levelezés. Sí 
heti lap kiadása, mely] 
dolgozatai megjelennek.

* Kövendi Déid 
újonnan megválasztott 
lefolyt kilüntető’.eg fel 
tegnap Madarason tart« 
alkalmával ugyanott lez| 
letes tudósítást holnap 
tudósítónktól.

* Gyászjelenté 
dalom mint szerető roM 
barátné nevében is, a 
özv. S i k Lajosné szi^ 
asszonynak, f. évi májij 
kor, életének 64»dik él 
dés után történt gyász! 
dogult hült tetemei foil 
3 órakor fognak, az e^ 
tása szerint, a miklós-l 
háztól, az ott tartandó 
sut-utezai sirkertbe örl 
Mély véglisztességtétell 
inkát és ösmeröseinkej 
hívom. Debreczen, 189 
Sik Jánosné. szül. Bel 
béke lengjen porai féld 
M. temetkezési-intézet]

* Kié a disznó
kér. éber rend 1
tája közben a piacz k : |T 
látott csöndesen czammo) 

-kétszer is, egyszer némái« 
fennhangon. Nosza előugiT 
egy szurtos képű rongy -J 
nem úgy néz ki. mint a 
ni. s monda: »Tekintetes 1 
gazdája!« »Kend-e V« ki 1 
»Bizony én« volt a vákm:-; 
egy rendőrt s meghagyta I 
be gazdástul, a ki tart".:! 
bizonyítani. A disznó err-j 
ember észrevétlenül el} ;! 
kül maradt. S most a sl.J 
ott töpreng magában > 
istállójában, százszor is 
ugyan, hát végrv is km

* A debrecze 
rész egylet f. m
d. u. 5 órakor saját 
tart, melyre az egyleti 
tisztelettel meghivatnal 
1. A választmány jelel 
sek. 3. a VIII. közegéj 
congresszus szervező 
tása. 4. Dr. Kenézy G 
teriologia jelen állapo] 
1893. május 14. Dr.

* Á köztiszti 
kihágások jelentettek! 
gvelmesztetjük a közöli 
ellen vétők szigornál;

* Figyelmezl 
segélyző pénztár igaz 
ve figyelmezteti e vár] 
azon iparüzőket. a 
ez. értelmében biztosi 
zottakat, a menyib| 
Jasztották volna, 8 n.l 
pénztár hivatalos helf 
2568. sz. a.) bejelente] 
faszák, minthogy az 
leteltével kénytelen 1 
jelentett munkaadók 
lóság előtt a törvény 
Hasonlóan feihivatnaJ 
után járulékokkal hál 
hogy a járulék hátra! 
lönbeni végrehajtás ti 
befizetni eine mulasz|

* Lövészet, 
tartott lövészet állj 
másod szeglövéssel 
cos aranyat, legtöbb 
drb. 2 koronás tallér

* A homok 
tulajdonosoknak a 
rendelet ellen beadó 
rosi tanács ülésben 
legrövidebb idő alat] 
miniszterhez.

* Köszönet 
zon rokonok, jó bar] 
a nagy közönség tag 
vés halottunk: id. b|

i
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■ - - ■ ri ek mindazt a szépet, a mi már 
Babérlevelet nem 

neked viszonzásul a nekem kül- 
:r • rt a z Ábrányi parkban 
- ' z a p á r y Gyula t u 1 a j d o- 

• e :: tér- n több babér N 
A nagyváradi npáczakérdés. 

tj-. a ki mo-t tért haza a fővá- 
a*t oeszéh Hiernnymivel és 
tpe. zái érdekében. A báróné 

intézett, tőle kérve az 
■ ntézéséL Pápay, a ka­

sé átvette a folyamodást s hír 
: • né:, hoyy az árvaügv

■ . mentékben érdekli "s
lat kért róia. Két kepvi-

- : nak hogy ha mi-
- ■ - n az ügyben, melyben 

-- az esü et - etet is bénítja, in-
- ; se!.5Lázban. Az apáezá-

ip-zabáiy kát a miniszter a na-

- >• jgatas Kossuth. n.ál. Kálmán
. nt B.-bola orsz. kép- 

Lsz rszági útjukban meg- 
-- - Ruttkayné fogadta

. - - akiknek, midőn az agg 
. - T fi kérdezősködtek, ezt

‘ . .•• - az: t szem. ri.-gy még nagv
hivatva a bátyám, azért nyújtja az 

v hosszúra az életét.
- - _,en szívesen fogadta a

■ iszk t. h gy nem lát. de
■ . rta be é Kálmán dr.-né 

• •: a • - et es a látogatás dátu-
; ir.-nt tríazt

hazafinak, bogv hívta haza a 
lart ó partit tud a 

:. Kossuth Lajost ezt felelte:
nk mar arra van hivat-

hvg a titkárjával 
annak. Á titkár kivona- 

-: iekes. de a titkár
............■ meg a kormányzó is.

:i Lajos kiemelte, 
st no gár minisz- 

.. gnak Wekerléről kü- 
L.gy kiváló pénzügy- 
a. hogy belement a 

. — hogy Ott le-

Az also szabolcs-haj du vidéki
i. egyházmegye e hó 17-en fogja 

reczenben s varmegye
- . - -- argyai lesznek: 1. Az

eg házmegyei tisztikar be-
- - az ez évi szabályszerű 
i ,:_.s last Vizsgáló és tanügyi

..r 4 F yó ügyek. A gyűlést 
:z egyházmegyei tan-

■ t az egvh. megvei lelkész-
• :-i. ez .. '0: gvülésén a lelkész

a szabályainak módosítására
var.v fog -árgyátállni.

-Az ügyvédi kamarából A deb-
. m zhirréteszi, hogy Kömi- 

gy véd lakhelyét, H ajdu-Hadbázról a
- i rt betű Nviregvházára tette át. 

Hangverseny Szombaton este tar-
_ Polonyi Elemér. Abrányiné X\ ein

nv szives közre működésével hang-
v: a Margit-fürdő dísztermében. Min­

ink ke 1. hogy régen nem 
... ... 'kelő közönséget, mi- 

-- gyűlt. Debreezen tár­
gy üt V lehetett látni. A 

s -akor kezdődött Polonyi Ele- 
g igen fiatal ember, de befejezett mű­

it: .-szeret játszi könnyűséggel kezeli :
kifejlett, hogy nehézsé-

- .1. iadásat bensőség és ifjúi
felt unt ez a Chopin 

irabok, valamint a zugó tapsokra rá- 
. szerz ményfi két kisap- 

szt mag ar népdalra irt 
gva ésével és oly ener-

« t. igv a k zönség cem 
-et k.trlezn;. Polinyira 

- ik, h gy érd lesz még 
. ik meggyőződni. Abrányiné asszony 

hangja igen kellemes és to 
:• : amu latos iskolázó 

érzést« es előadása oly mu 
.nk fel : e »dal sziv- 

;ad. A Traviata nagv áriájának eto- 
- ért el. mely a tob-

... sen a Bajazzo» ma-
.... <rte el a közönség 

saiban. — A kedves művésznő » 
-mérését két népdal eléneklfeével 

an »verseny után a közönség 
• .-alt s kedélyes tarsa»- 

ni mai fejezte be a e 
... lóversenyt. (I» G) 

Ujsagiro-iskola. Egy nemei tarcza- 
. . . m az a különben nem

ságir - • vendekek sza 
isk .at a it-anak. Az ujságirő- 

. ar me vet tervezője Frankfurt a 
tan . az oktatás két tanfolyamra ter- 

. kei árgyak lennének köteie- 
kü-zu- E ar.e.eti oktatás: Tőrtéoe- 

_r --enelem a 1789—1848-ig.
c. -■ b időig Anglia és Amerika

rt ecete. A jelenkor politikai konstei- 
ni és pártviszonyok, al'ami in- 

- — Nemzetgazdaság A nemzetgaz-
i LTris-keáéimi politika, a szocziálpoli-

1898. május 15

tika a pénzügyisme alapvonalai. A tőzsde. A 
vasúti politika. Statisztika. — Törvényisme: 
Politikai, társadalmi és kereskedelmi törvények. 
Sajtótörvények. Irodalmi egyezmények. — Iro­
dalom: Az újabb német irodalom és a külföldi 
irodalom története. A hirlapirás fejlődése. A 
képző, ábrázoló és zeneművészet története. 
Esztétika. — Nyelvtanfolyamok: Német stil- 
gyakorlatok. Franczia, angol, olasz és német 
nyelvtani leczkék. Sztenográiia. — Az újságírás 
tehnikája: A szerkesztőség, a nyomda, a kiadó 
hivatal és az expediczió berendezése és be­
osztása. Jól szerkesztett újságok kritikai és 
esztétikai olvasása. A legkiválóbb német és 
külföldi újságok irányának, jelentőségének és 
személyi ügyeinek megbeszélése. Az újságírás 
segédeszközeinek, tájékozta tó munkáknak.könyo- 
matosoknak magyarázata, stb. Második kurzus. 
Gyakorlati oktatás a szedőszekrénynél. Gyakor­
latok a kéziratolvasásban, a korrektúra-olva­
sásban, a szerkesztésben. V ezérczikken, entre- 
filék és tárczák megszerkesztése, politikai és 
tárczaszerü levelek megírása. Színházi, opera­
házi czikkek. Könyvbirálatok. Nemzetgazdasági 
czikkek és tudósítások. Helyi, törvényszéki, egye­
sületi hírek. Tudósítások vidékről és külföldi 
városokból. Telegrafálási gyakorlatok. Polémia- 
gyakorlatok. Fordítások más nyelvekből. Szer­
kesztőségi levelezés. Szabad előadások. Egy 
heti lap kiadása, melyben a tanulók legjobb 
dolgozatai megjelennek. _

* Kövendi Dénes Nagy-Kun-Madaras 
újonnan megválasztott lelkészének tegnapelőtt 
lefolyt kitüntető'.eg fényes fogadtatásáról s a 
tegnap Madarason tartott székfoglaló beszéde 
alkalmával ugyanott lezajlott ünnepélyről rész­
letes tudósítást holnap hozunk saját kiküldött 
tudósítónktól.

* Gyászjelentés. Bánatos szívvel tu­
datom mint szerető rokon, több jó barát és 
barátné nevében is, a boldog emlékezetű néhai 
özv. S i k Lajosné szül. Rakovszky Hermm 
asszonynak, f. évi május hó 14-én éjjeli 1 ói a- 
kor, életének 64-dik évében, hosszas szenve- 
dés’ után történt gyászos elhunytál. A megbol­
dogult hült tetemei folyó hó 16-kán délután 
3 órakor fognak, az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint, a miklós-utczai 1914-dik számú 
háztól, az ott tartandó rövid ima után a Kos- 
sut-utczai sirkertbe örök nyugalomra tétetni. 
Mély végtisztességtételre rokonainkat, baráta­
inkat és ösmerőseinket bánatos szívvel^ meg­
hívom. Debreezen, 1893. május hó 15. özv. 
Sik Jánosné, szül. Benedek Ilona. Áldás és 
béke lengjen porai felett. A temetést Dankó 
M. temetkezési-intézete rendezi.

* Kié a disznó ? Ezen gondolat támadt a 2-ik 
kér. éber rendőrkapitányában, midőn ma reggeli sé­
tája közben a piacz közepén egy szép kövér disznót 
látott csöndesen czaminogni. Kié ez a disznó, kérdé 
kétszer is, egyszer némán magában, egyszer kissé 
fennhangon. Nosza előugrik a 2-ik kérdés hallatára 
egy szurtos képű rongyos ember, a ki egyáltalában 
nem úgy néz ki, mint a kinek disznaja szokott len­
ni. s monda: »Tekintetes uram. én volnék a disznó 
gazdája !< >Kend-e ?< kérdé gyanúval a kapitány. —
> Bizony én« volt a válasz. A kapitány előintett erre 
egy rendőrt s meghagyta neki. hogy vigye a disznót 
he gazdástul, a ki tartozik tulajdona igazságát be­
bizonyítani. A disznó erre — a magát gazdának valló 
ember észrevétlenül elpárologván — újra gazda nél­
kül maradt. S most a szegény letartóztatott állat is 
ott töpreng magában szörnyű bánatában a város 
istállójában, százszor is kérdezve önmagától: »Ugyan, 
ugyan, hát végre is kié vagyok én?«

* A debreezen! orvos-gyógysze­
rész egylet f. május hó 20-án, szombaton 
d. u. 5 órakor saját helyiségében havi ülést 
tart, melyre az egylet helybeli és vidéki tagjai 
tisztelettel meghivatnak. Az ülés főbb tárgyai :
1. A választmány jelentései. 2. Elnöki jelenté­
sek. 3. n VIII. közegészség! és demographiai 
congresszus szervező bizottságba tagok válasz­
tása. 4. Dr. Kenézy Gyula előadása »A bak­
teriológia jelen állapotáról-1 stb. — Debreezen, 
1893. május 14. Dr. Varga Géza egyl. elnök.

* A köztisztaság ellen nagy számú 
kihágások jelentettek be a rendőrséghez. Fi- 
gyelmesztetjük a közönséget, hogy a köztisztaság 
ellen vétők szigorúan bűntetteinek.

* Figyelmeztetés. A kerületi beteg- 
segélyző pénztár igazgatósága ezennel ismétel­
ve figyelmezteti e város területén működő mind­
azon iparüzőket, a kik az 1891 évi XIV. t. 
ez. értelmében biztosításra kötelezett alkalma­
zottakat, a menyiben azt eddig elmu­
lasztották volna, 8 nap alatt a betegsegélyző 
pénztár hivatalos helyiségben (Kossuth-utcza 
2568. sz. a.) bejelenteni antiálinkább el ne mu- 
laszák, minthogy az igazgatóság ezen határidő 
leteltével kénytelen lesz a munkásaikat be nem 
jelentett munkaadók ellen az illetékes iparha­
tóság előtt a törvényes eljárást foganatosítani. 
Hasonlóan felhivatnak a bejelentett munkásaik 
után járulékokkal hátrányban levő iparüzők, 
hogy a járulék hátralékokat 8 nap alatt, kü­
lönbeni végrehajtás terhe mellett, a pénztárba 
befizetni eine mulaszák.

* Lövészet. Az 1893 május hó 14-én 
tartott lövészet alkalmával dijat nyertek. 
másod szeglövéssel Fürst Ödön 1 db 5 fran­
cos aranyat, legtöbb körlövéssel Baum Miksa 1 
drb. 2 koronás tallért.

* A homok és csapó utczai kert
tulajdonosoknak a legközelebb hozott szabály 
rendelet ellen beadott felebbezései a mai vá­
rosi tanács ülésben kerültek tárgyalás alá s a 
legrövidebb idő alatt felterjesztetnek a belügy­
miniszterhez. ,

* Köszönetnyilvánítás. Minda­
zon rokonok, jó barátok, ismerősök, áltálában 
a nagy közönség tagjai, kik feledhetetlen ked­
ves halottunk: id. Salánky Ferencz végtisz-

tességtételén megjelenni szíveskedtek s bána­
tunkban osztoztak: fogadják e helyen is há­
lás köszönetünk kifejezését. Debreezen, 1893, 
máj. 15. Ifj. Salánky Ferencz, a gyászoló 
család nevében is.

* Dobos Gábor Debreczenben.
Dobos Gabor a fegyházból kiszabadulván, a 
mai nap folyamán Debreczenben járt a sertés 
vásáron. Mintegy 18 darab sertést vásárolt 
össze a fogházban saját munkájából megtaka­
rított pénzéből, mert mint mondja, ezután ser 
lés kereskedéssel akar foglalkozni.

* Vizsgák tartattak tegnap a helybeli 
önkéntes tűzoltó egyesületben. A szivattyú és 
mászó vizsgákat körülbelül 8-an tették le sike-

* Szemle ut. Tegnap Kálmáncz- 
helyi mezőrendőr kapitány a mező biztosok 
s a csendlegények jelenléte mellett ellenőrzési 
szemlét tartott a városi közlegelőkön. Mintegy 
40 legelő tulajdonos kihágását volt kénytelen 
ez alkalommal tapasztalni, kik tetemesen meg­
károsították a város házi pénztárat.

* Vállalkozók figyelmébe. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága meg­
munkált tengelyek szállításának biztosítása 
végett f. é. junius hó 3-án Budapesten ver­
senytárgyalást tart. A közelebbi feltételek alul­
irt kereskedelmi és ipar kamaránál a hivata­
los órák alatt megtekinthetők. Debreezen 1893 
május 9. A kereskedelmi és iparkamara.

* a dohánygyári munkások szom­
baton tartották majálisukat a nagyerdei viga­
dóban. A látogatott mulatság, melyen a dohány­
gyári tisztek is résztvettek, csak a hajnali 
órákban ért véget. Bizony hűvös hajnal derül 
még a majálisozókra!

* Köszönet nyilvánítás. Mindazon 
közeli és távoli rokonaink, jóbarátaink, ismerő 
seink, kik szeretett jó atyánk id. Szatmári 1st 
vannak f. hó 10-én történt vegtisztesség téte­
lén megjelenésökkel bánatukat enyhítették, 
fogadják legőszintébbb köszönetünket. Debre 
ezen 1893 május 15. Gyermekei.

Haj dinár megye közgyűlése.
Debreezen, május 13

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsá 
ga ma d. e. gróf Degenfeld József főispán el 
nöklete alatt rendes közgyűlést tartott. — A 
tárgysorozat számos pontból állott ugyan, de 
kevés olyan pont volt közte, mely szélesebb 
körben való érdeklődésre tarthatna számot.

Gróf Dégenfeld József főispán megnyit 
ván a közgyűlést, a bemutatott alispán! jelen 
tés Hajduvármegye 1892 évi állapotáról, mely 
jelentés nyomtatásban szétoszlatott, felolvasott­
nak tekintetett s tudomásul vétetett. Ifj. Lengyel 
I, ki a jelentést szintén tudomásul vette, az iránt 
intéz kérdést az alispánhoz, hogy miként áll a 
Boc«kay-arczkép ügye ? Rásó Gyula alispán 
felvilágosításul kijelenti, hogy meg fogja sür­
getni a vármegye egyes városai és községei ál 
tál felajánlott összegek befizetését s az ered 
menyről az őszi közgyűlésre jelentést tesz.

Lukács Dezső az iránt kér felvilágo­
sítást, hogy miként lehet az, hogy a beteg­
ápolás! pótadónál több községnél túlfizetések 
vannak ? Rásó Gyula alispán kijelenti, hogy 
az ilyen községekre a f. évben nem vettetik 
ki a betegápolási pótadó. — A közgyűlés 
mindkét alispáni választ tudomásul vette.

Az országos törvénytár szerkesztősége az 
1893 évi IV-V-VI. törvényezikkeket megküld' 
Kihirdettetnek,

A belügyminiszter a vármegyei tűzren­
dészet! szabályrendelet 6-ik §-ának módosítá­
sára vonatkozó bizottsági határozatot! jóvá­
hagyja. Tudomásul vétetik s az Így megerősí­
tett szabályrendelet a vármegye területén ki 
hirdettetik.

Olvaslatik a belügyminszter leirata, mely 
tudatja, hogy a vármegye törvényhatósága köz- 
igazgatási, árva és gyámhatósági kiadásainak 
fedezésére eddig kiszolgáltatott 36,300 frt he­
lyett f. évi jan. hó 1 -töl jövőre 50,600 frt fog 
kiszolgáltatni. Ezen javadalom arányában fele­
meltetik a tisztviselők fizetése, — még pedig 
az 1000 írton felül javadalmazott tisztviselőké 
10%-al, a mi 1320 frtot tesz ki, — a két fő­
szolgabíró fizetése 12°/0-al, a mi 440 frtot tesz 
ki, — az 100 frton alól javadalmazott tisztvi­
selők fizetése 15-°/0al, a mi 1200 frtot tesz 
ki, — a kezelő személyzet fizetése 15°/o"al> a 
mi 1009 frtot tesz ki, — a hivatalszolgák fi­
zetése 10%-al, a mi 330 Irtot tesz ki. Az 
összes fizetés-javítások évente 4199 forintra 
rúgnak.

Kovács Gyula s P a p p Lajos vár­
megyei aljegyzők fizetésük méllányosabb meg­
állapítását kérik. Az állandó válsztmány — 
alap hiányában azt javasolja, hogy e kérelem 
figyelembe ne vétessék. A kérelmezők mellett 
fölszólal Dr. C z e g I é d y Mihály. Hivatkozik 
arra, hogy a jegyző a falu esze, a mi — úgy­
mond — a vármegyénél nem áll egészen (De­
rültség), adják meg tehát a kérelmezőknek a 
méllányosabb díjazást.

Rásó Gyula alispán és gróf Degen- 
f el d József főispán alap hiányában az ál­
landó választmány javaslatának elfogadását 
kérik, — a mit a közgyűlés el is fogad.

A kereskedelmi miniszter közrendeletben 
utasítja a törvényhatóságokat, hogy az 1867 
évtől napjainkig teljesített nagyobb köz-épít­
kezéseknek tervét küldjék fel.A miniszter aztán 
kifogja jelölni, hogy az 1896-iki országos ki­
állításon mely épületek terveit fogja bemutatni. 
Az alispán megbizatik, hogy a körrendeletnek 
tegyen eleget.

A kereskedelmi miniszter egy másik kör­
rendeletben arra hívta föl a vármegye közön­
ségének figyelmét, hogy az épilő téglák, vala­
mint a burkoló, vagy kövező tégláknak és a 
fedő cserepeknek készítése tárgyában szabály­
rendeletet alkosson.

A h. böszörményi városi takarékpénztári 
sikkasztások miként biztosítása tárgyában a 
belügyminiszter elrendeli, hogy a biztosítás 
mindazon egyénekre kiterjesztessék, kik 1876 
óta a takarékpénztárnak igazgatósági, felügyelő 
bizottsági tagjai, könyvelői, vagy pénzértéket 
kezelői voltak.

Olvastatik a budavári honvédszobor le­
leplezési ünnepélye rendezésére kiküldött bi­
zottság elnökének a törvényhatósághoz intézett 
meghívása. Fölkéretik Rásó Gyula alispán, 
hogy önként jelentkező bizottsági tagokkal 
Hajduvármegyét a leleplezési ünnepélyen kép­
viselje. Rásó Gyula hazafias örömmel vállalko­
zik erre s fölkéri azon bizottsági tagokat, kik 
a budavári ünnepélyre felutazni készülnek, 
hogy ezen szándékukat holnap estig közöljék 
vele.

A vármegye 1894-ik évi gyámügyi szük­
ségletei pótlásául a vármegye házi pénztára kia­
dásaihoz a központi, kábái, p.-ladányi b.-uj- 
városi s a h.-hadházi gyámpénztárak tartalék- 
alapjai 1892 évi jövedelmeiknek arányában 
szétosztandó 2500 írttal járulnak hozzá.

Rásó Gyula alispán bemutatja a községi 
közlekedési és közdüllő utak fentartásárúl és 
az erre alapul szolgáló községi közmunka 
összeírásáról és kezeléséről rendelkező szabály- 
rendclet-javaslatott. A javaslat elfogadtatik s 
az esetleges felebbezésekkel együtt megerősí­
tés végett felküldetik a miniszterhez.

Ercsev Gábor és Sebük József gyógysze­
részeknek egy Böszörményben felállítandó 3-ik 
gyógytár engedélyezése iránti kérvényei — a 
vármegyei egészségügyi bizottság véteményes 
jelentése alapján — visszaadatnak H-Böször- 
mény város közönségének, hogy a gyógytár 
engedélyezéséről, vagy megtagadásáról tüzetes 
jelentést tegyen.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye kö­
zönségének egy a járványok elleni védekezést 
szabályozó törvény alkotása iránt a képviselő­
házhoz intézett kérvénye: hasonló szellemű kér­
vénynyel támogattatik. Ugocsa vármegye kö­
zönségének megkeresvénye a körorvosi intéz­
mény államosítása tárgyában egyszerűen tudo­
másul vétetett ; ellenben Zemplenvármegye 
közönségének megkeresése az 1885 évi XI t. 
ez. törvényhozási utón leendő megváltoztatása 
iránt : hasonló szellemű felirattal támogat­
tatik.

Lapunk zártakor — nagyon megcsappant 
érdeklődés mellett — a közgyűlés még folyt.

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR

" ím
Az »István* gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNY AINAK
üBTEaTZÉHE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

itt helyben kötelezettség nélkül

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
! . Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér tiszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa «sakkal
yy n zsák nélkül
12 Durva korpa zsákkal .
12. ., „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
. 16-20 

15.60
15.60
14.80 
14 —
13.20
12.60
11.80
11.20
9.60 
0.60 
4.80
4.60 
4.40 
4.20 
4.40

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreezen, 1893. máj. 14. (i)

Debreczeni törvényszék.
Egy kosár]eper története.
Szombaton Ítélt a debreczeni törvényszék , 

Ari József és Ofra Sándor h hadházi legények j 
felelt, kik 1890 évi május 26 ikáin, pünköst | 
másodnapján délután ki mentek a város alatt j 
levő erdőbe időzni, hol két leánynyal talál- i 
koztak, kik épen földi epret szedtek. Nagyon J 
megkívánhatták vádlottak az epret, mert, mi- í 
után a leányok önként nem akarták számokra 
átengedniaz epreskosár,erőnek erejével elakarták ; 
tőlük venni s dulakodásba kezdtek.Egyik eper- J 
szedő leányt, Kovács Zsuzsáunát a földhöz | 
vágták. Azonban egyik arra menő hadházi i 
ember véget vetett a dulakodásnak. I

A kir. tvszék Ári Józsefet egy és fél évi : 
börtönre, Ofra Sándort pedig 1 évi börtönre j 
ítélte. Kir. ügyész, úgy szintén vádlott is feleb- ; 
beztek az Ítélet ellen.

Egy abrosz miatt, Kis Gábor ügyében 
tárgyalt ma a kir. törvényszék, melynek ta­
nácsa a következőleg alakult meg : Elnök : 
Jgyártó Sándor, bírák : Újhelyi András, Bottler 
Béla, jegyző : Dr. Nagy László, kir. ügyész : 
Dr. Kösa Zsigmond, védő ügyvéd : Dr, Tüdős 
János. Antal György vasúti alkalmazott 1892. 
évi jan. hó 4-én reggel 4—5 órakor a vasul! 
főnök hivatalos helyiségében találta Kis Gábor 
ottani lakatost, ki igen zavarlnak látszott. — 
Kérdőre vonatván, hogy mit keresett a szobá­
ban, szóhoz sem tudott jutni.

Később motozás alá kerülvén vádlott, 
egy asztalkendőt találtak nála s a vizsgálat 
folyamán kiderült, hogy több csomagot lopási 
szándékból fel is bontott.^Kis Gábor vádlott 
mindent tagadott ugyan de a kir. törvényszék 
2 évi fegyházra s 3 évi hivatal-vesztésre ítélte. 
Vádlott és kir. ügyész, utóbbi a büntetés sú­
lyosbítása végett felebbeztek.

Lopás. — A kir törvényszék ma Ítélt 
Kriston Erzsébet felett ki, özv. Szabó Gábor- 
né, Balázs Ilona gazdaasszonyától, annak tá­
vollétében, több rendbeli ingóságokat eltolvaj- 
lott. A lopott tárgyak nagyobb része a vizs­
gálat során megkerült s azok károsultnak visz- 
sza adat'ak. Kriston Erzsébet ezen tettéért 2 
évi fegyhazra. 3 évi hivatal vesztésre Ítél tetett. 
Vádlott felebbezést nyújtott be. A tanács a 
következőkből állott. Elnök : Igvártó Sándor, 
bírák : Újhelyi András és Bottler Béla, jegyző: 
dr. Nagy László, kir. ügyész : dr. Kosa Zsig­
mond.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő--- szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. GOTIMAM EDE
Med. universal.

Biidi'ipesti és lselili fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany es másnemű törnétek
és mindennemű

M U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik: Piacz-utcza 1824. Szikszay-házban. 
W Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) 13—Iá-

kaszanyttiktendre
előbb Knhinka István K. 

Debreezen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
berndorfl alpacca, chinaezüst evőeszközök
s KONYHAESZKÖZÖK

nagy raktárát.
Üveg, ivó és liqueur készletek, 
porczellán, evő, kávé, feketekávé, thea és mosdó-készletek,
Briiimer, Ditmárs hazai gyártmányú

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK
nap. meteur és villámég ökörrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett
Árjegyzékek ingyen és bérmetve.

j Vidéki megrendelések a legnagyobb figye- 
l (7.) lemmel teljesittetnek.
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MEGHÍVÓ.

A hajii-teÉBéayi Mrttkig
f. évi május Hő 22-ik napján 

délelőtt lOóialioi
a városháza nagytermében

rendkívüli közgyűlést
tart. melyre az érdekelt birtokosok meg­

hivatnak.
H. -Böszöimény, 1893. május 12.

Az elnökség.

T á r g y:
I. A h.-böszörményi római és gö­

rög katholikus egyházak temető bővítés 
iránt beadott kérelmükre hozott választ­
mányi végzés jóváhagyása.

2. Nagy János h.-böszörményi lakos 
kérelme a tagosítás alkalmával részére 
adott teljesen hasznavehetetlen réti bir­
toka kárpótoltatása iránt.

(232.) 1-1

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

NÖI-RUHÄSZÖVETEK,
fekete iivatkeiiék,

színes selymek,

zephirek, batiste,
ATLASZ-SATIN

IWOSÜ-iiOILE-ok.
g y t1 r ni e k fel íi 11 ö k, ruhácskák.Napernyők.
1! BAS SOI POSZTOK,

melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve ki vá­
ll 68.) natra küldünk. 27—?
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Nyereményluhíj (Ionosok
kerestetnek:

Gazdátlan

20 millió frt
hever eddig még fel nem vett sorsjegy fő- és mellék­
nyereményekben. A Telegraph sorsolási lap szer­
kesztősége vállalkozott arra. hogy az illető mit sem 
sejtő tényleges birtokosokat felkutassa és őket a 
nyeremények birtokosává tegye.A sorsjegybirtokosok 
kéretnek, hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait és 
számait a »Telegraph« szerkesztőségével sajás érde­
kükben is levélileg közölni szíveskedjenek, hogy az 
illető nyeremény tulajdonosokat ily módon felfedezhes­
se. — Előfizetési ár a »Telegraph« ezimü hatodik év­
folyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre
csak egy forint.
Előfizetőinek még egy nagyszerű előnyt is nyújt,

t. i. évenkint20 drb
Jósziv-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,
mely sorsjegyek negyedévenkint sorsoltatnak ki és 
20 ÓOO. 30 ÓOO 40.000 koronás főnyereményekre 
játszanak és egy nyereménynyel okvetlenül kisorsol­
talak. Oly sorsjegy bír tokosok tói. kik a lapra elő nem 
fizetnek. 10 kr. válasz-bélyeg kéretik. Juliuis 1-éig elő­
fizetők résztvesznek máraz 5 darab Jósziv-sorsjegy 
ki sorsolásában és szétosztásában. — A »Telegrap« 
sorsolási közlöny kiadó hivatala. Budapest. Váci- 
körűt, 43. (141.) a..

©
Az elismert legjobb franczia-

a

LE „GLORIA“
PERPIG—PARISBAN.

0

0

NAGY BÁLINT :
szobafestő és mázoló

DEBRECZEN, HATYAN-G ARAI-UTCZA 1354.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki, főleg 23 évi folyto­

nos ifi működésem alatt velem összeköttetésben vol! és levő n. é. közön­
ség becses tudomására juttatni, hogy

szobafestő és mázoló
üzletemet, Hatvan-Garai-utcza 1354. szám alatti saját házamba tettem át; 
hol is mindenkor rendelkezésére állok a t. megrendelőimnek.

Tudatom, hogy dúsan elláttam magam hazai és külföldi mintákkal s 
előnyös összeköttetéseim alapján a szobafestészet és mázolás körébe tar­
tozó összes munkákat a legjutányosabban vállalhatom s a pontos, tartós 
és kiváló munkáért, már múltam is kezességet nyújt.

Köszönve az eddigi szives pártfogást, kérem azt megtartani irányom­
ban jövőre is. Teljes tisztelettel

-10.

Nagy Bálint
szobafestő.(200.) 6

00000000000000000000000®®'

Közönség figyelmébe!
Van szerencsém a n. é. közönségnek, illetőleg háztulajdono­

sok, birtokosok és községeknek ezennel becses tudomására 
hozni, hogy több oldali felszólításnak engedve

Debreczenben 40 év óta fennálló rézműves műhelyemben
• p e t t rwJO 1VOV1ZU

Várni
rendeztem és nyitottam meg.
Főtörekvésem ezen uj vállalalnál is lesz a n. é. közönség nagy­

becsű támogatását és bizalmát, melyet eddig iránt am tanúsított, továbbra 
is megtartani és kiérdemelni.

Felvállalom jutányos árban a fúrt kutak készítését, a megren­
deléseket gyorsan teljesítem, kezeskedem egészséges jó ivóvízért, gondos 
és szakszerű kivitelért és csak is ez esetben követelem a kialkudott 
árnak kifizetését. Mély tisztelettel

(218.) 1—? mHEénüEü.©!.
Kádas-utcza 1836. sz

c/iigarelbi p;i pir §
©60 aranyérem, o

16 díszoklevél. ©

20 oklevél „Hors Concurs“®
(375.) 18—20 ®

A „LE GLORIA“ szivarka-papír minden eddig lélező szivarka-papirt finom- £
sagra és minőségre néz ve föltétlenül fölül rr ul. @

A LE GLORIA“ sz.ivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes köny- £
vecske a”JOSEPH BARDOU & FILS czéggel van ellátva.

A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perforc) széllel ^
kapható. ............ . ©

A „LE GLORIA“ eddig elérheteilen legfinomabb minőségű hüvelyekben is X
kapható. ... A

A „LE GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papír- g
nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható. 2
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CHLICK részvénytársaság 'Ä

B U D Ä FESTE X.S
Gyár és irodák VI KERÜRLET. KÜLSŐ VACZI-UT

Városi iroda és raktár: Fodmaniczky-u. 14—Fiók-raktár: Kerepesi-ut h
Gőz- és Járgánycsőplő-készüiékef *

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket

eredeti Schlick- és Vidats-fóle
cgyvasu ekék, lalajmivelő-eszközők,

valamint
Schlick-féle szab. »HALADÁS« sorbavetögépek.

Takarmány készítő gépek, darálók, őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eredeti amerikai

kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mez ei vasutak. f»tb ^

Minta-raktár Debreczenben: Tritka Ferenc* urnái Kis-Yárad-utcza. jj
Előnyős fizetési feltételek. Legjutányosabb arak. #^f-Árjegyzékek ingyen és^ bérmentve ju

XXV. é\föly;il
Előfizetési arak

helyben, vagy postán küldve 
Egész évre . . 10 frt
Félévre . 5 *
Negyedévre. . . 2 »
Egy tíóra 1 »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illett m i 
lemeny a szerkesztösegbe ,F ";

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben
Telegdi K. Lajos könyvkeretKed 

es a kiadóhivatalban KGtvr 18^ 
alutt.)

Maavar

(r. e.) Az eg\1
uuk a főrendeknél 
olvasga.va: Schlamj 
püspök nevén akar 
vallom, bármily, ez] 
bigott dolgokat oil 
püspök úrtól: az ő 
dig gyönyörködöm, 
tisztasága, a művési 
feltalálható: nékemf 
mit olvasására főre 

Tehát előveüej 
nak a főrendiház 
lőtt beszédét s mii 
nagyon soká tűnői! 
is olvastam e bej 
lamit?

Schakespeare 
van meghalhalatlaji 
bornoka Pandoif: 
nya Schlauch ur.

Pandoif a jéz 
fangnak megtestesil 
mérten, már csak! 
dolf önmagát is 
dőlt észjárással szí 
Schlauchnak nemi 
dolinái minden eg 
nak való hűségei 
beszédjén az állití 
feletti keserűséged 
egyéni ypprehenzj 
az ember, a ezé Ifi 
fejtett okoskodásod 
nál sajnálkozunk 
Pandoif egyik kj 
rög, másikkal pof 
egymással ellens« j 
zel négyszázaddá 
delelőben volt a 
ma, a pápaság n 
ellentétbe he ■ J 
nemzettel, koronái

A JIKIIIIKVi
...... A fe

Azt már nagyi 
sok mindent ki tud 
mattan éjszakán. Me 
hatom, az időből lelj 
sem foglalkoztathat]j 
át. Példának okáért i 
sárkányt egy szál ni 
Könnyen ; ie se in 
hogyan lehet biztosi 
már nehezebben mj 
tam. — Visszaadjuk 
Lengyelországot feli 
leg megvervén utolj 
megoldatlan kérdései 
alakítjuk az európai! 
pest székhelyivel es r 
melyre minden allati 
San Marino is. Pers 
liamar nem fog sál 

Hanem egysztT 
fel, a mire szabadj 
zetesen : feltaláltamí 
hinni, hogy ez kéj | 
hetséges. nlakja ui 
óráé, a számlápon 
tosan kieszelt tave 
lyuk van, abba eg;, 
ható. Ennek az ai: | 
A beállítás pedig e; 
ténik, mely szinti 
helyezve.

Egy, a számlál 
egy vonalba lioznuj 
rendben vagyunk 
de ha nem süt, a*J 
órát a metlényzsebj 
gyünk.

Penu|ue ez igl

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


